责编 立新 | 版式 小凯 | 校对 李萍

## 梅姑娘"满月战报"出炉

2020.7.11 星期六

## 476.2毫米! 刷新本世纪以来最高梅雨量纪录

本报讯 (晚报记者 蔡佳/ 文 陈大春/摄)6月10日"报到" 的"梅姑娘"已在无锡逗留一个月 了。毫无悬念,今年的梅雨季有 着超高产量,然而"梅姑娘"短期 内仍不会下线,新一轮梅雨又要 来了。

从性格来看,今年"梅姑娘"是个狠角色,爆发力和持久力都有着惊人的表现。从时间来看,无锡梅雨期常年天数为25.6天,今年梅雨期至今已明显超期了。从雨量来看,6月10日—7月10日,无锡一个月就下了476.2毫米梅雨;江阴、宜兴累计雨量分别达到487.3毫米、428.7毫米,其中全市最大累计降雨量出现在华庄街道——670.1毫米。

这是什么概念? 从常年来看,无锡常年梅雨季平均雨量250毫米,此前的2016年无锡梅雨季也"超长待机",梅雨量达到452.1毫米,成为本世纪以来降水最多的梅雨季,而今年截至目前的梅雨量已刷新了这项纪录。从市气象部门了解到,自无锡有气象记录以来,最长梅雨季、最大梅雨量都出现在1991

年——梅雨期长达56天,累计雨量为801毫米。今年的累计梅雨量距离这一历史极值尚且有段距离,但梅雨季仍在进行中,最终成绩如何我们拭目以待。

今年梅雨季雨水不仅"出 勤率"高,而且一言不合就"暴 力出击",雷暴、暴雨预警升级 连发。大家也关心:这一轮轮 的降雨何时到头? 无锡什么 时候能出梅?气象部门人士 说,无锡常年出梅的平均日期 是7月11日,正好是今天。 往年这时候,副热带高压北 抬,雨带跟着北上,长江中下 游梅雨也走向尾声。然而,今年 的情况有些复杂,在西伯利亚阻 塞高压和东北冷涡的联合打压 下,副热带高压就是上不去,因 此短期内无锡还没有出梅的迹 象,未来10天雨带摆动幅度加 大,最大降雨仍在长江流域。

最新气象资料显示,受梅雨带南北摆动影响,未来几天无锡仍会多雷阵雨天气。今天锡城多云到阴有阵雨或雷雨,局部雨量大,防护工作仍不可松懈。到



了12-13日中考期间,天气也不会有改观,相对来讲,12日天气稍好些,以阴到多云为主,有分散性阵雨或雷雨,但气温较高,最高气温可达34℃左右;13日的雨量会比较明显,当天夜里雨量可达中等局部大雨。在雨水的打压下,气温稍有回落,当天最高气温在30℃上下。在此,提醒广大考生和家长及时关注天气变化,合理安排出行和生活,注意防范雷暴、短时强降水等强对流天气。

### 长江潮位、太湖水位呈现"双高" 无锡遭遇"南北夹击"洪水出路不足

经水利部门全力抢排,无锡内河水位近两日出现明显回落。继锡澄运河洪水黄色预警变更为蓝色后,昨天中午12时苏南运河无锡段洪水预警也降为蓝色。但受长江1号洪水等影响,上游来水量近两日持续增多,长江潮位和太湖水位呈现"双高"。

#### 无锡暂时关闭东排通道为太湖行洪让路

趁着近两天没有强降雨,水 利部门加强力量全力抢排。据 介绍,这两天无锡区域水网的 排水通道主要靠沿江北排。"东 排通道暂时关闭,为太湖行洪 让路了!"他说,运东大包围东 排泵站目前都不运行了。除全 力北排外,为了快速降低水位, 这两天临时新增了一项排水措 施:沿江船闸在保证船舶通行 安全的情况下也承担起了排水 任务。

昨天中午12:00,苏南运

河无锡水位回落至4.19米,而7月6日曾一度达到最高点点4.99米。"下降了80厘米!"市防汛办相关负责人介绍说,中午12时省水利厅将洪水预等从黄色降为蓝色。此前,锡登运河青阳站水位也已降逐至4.15米,洪水黄色预警降级到了蓝色预警。而其他几个主要站点水位也都已同步下降。目前内河水位已经低于太湖水位了。

受1号洪水影响,近几日长

江上游来水量一直增加,长江江 阴段的防汛压力还是比较大的, 江阴长江潮位7月8日、9日连续 出现超警水位。

无锡北临长江、南濒太湖。 目前长江潮位和太湖水位都呈现出"双高"。近期若是再来一场强降雨,水往哪里去?"洪水出路不足了!"该负责人坦言,这是眼下无锡防汛压力的关键所在。一旦再遭遇强降雨,无锡北排和南排通道都面临着洪水出路不足的压力。

#### 太湖水位三四天内猛涨50厘米

不过,在业内人士看来,相 比长江,眼下太湖的防汛压力其 实更大

受上游来水影响,太湖水位 近几日出现了持续上涨。太湖 地处长江三角洲腹地,城市群密 集,经济发达、产业集聚、人口密 集,一旦发生大面积洪涝灾害, 造成的直接和间接损失难以估 量。太湖淹不得、淹不起,一直 是国家防汛的重中之重。

"从5日的3.95米一下就冲

到了4米多。"市防汛办相关负责人表示,前两天涨得挺快的,昨天开始趋于平稳,涨幅近50厘米。目前,太湖的排水泄洪通道主要有望虞河、太浦河。位于太湖北部,直连长江东望虞河,西起无锡沙墩口,东至常熟耿泾口的望虞河,河上修了不少水利枢纽和闸口等,太湖水位过高时,就会开闸把湖水排入长江。而位于太湖南的太浦河,是一条用了近40年挖

掘而成的人工河,让苏州的太湖区域与上海黄浦江上游的西泖河连通。太湖水位较高时,打开太浦闸口,湖水通过太浦河注入黄浦江,最后从吴淞口汇入长江。

为了降低太湖水位,目前太湖局加强了往太浦河和望虞河排太湖水。虽然涨势开始趋于平缓,但该人士仍不无担忧:倘若再下雨,太湖水位很快会再涨上去。 (袁晓岚)

## 35条举措优化 法治营商环境

本报讯 昨天从五十六次法治无锡建设新闻发布会上获悉,市委政法委会同市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局联合印发《关于全市政法机关进一步优化法治营商环境的实施意见》,充分发挥政法机关职能作用,用一流的法治环境支撑保障最优营商环境城市建设。

《实施意见》主要从"建立健全涉 企政策制定机制""严格规范公正文明 执法""聚力司法公开""营造安全稳定 投资创业环境""加强产权司法保护" "加强知识产权运营和保护""提升执 行合同质效""保护市场主体退出""深 化法律服务和宣传""提高政法工作服 务水平"等10个方面,提出了35条举 措。 (念楼)

又讯 日前,市发展改革委召开 2020 半年度地区社会信用体系建设 工作会议,对下半年信用工作进行了部 署。会议强调,各地区要高度重视"与 信用同行 筑梦新时代"知识竞赛活动, 落实省、市相关要求,要广泛宣传、充分 发动,切实传导压力,力争我市活动成 效在全省名列前茅,助力我市社会信用 体系建设再上新台阶。 (陶洁)

# 无锡举办首场村企"相亲"会

本报讯 一头盼资金项目,一头盼 发展空间。为了实现实现村企互惠、城乡共赢,日前由市农业农村局、国资委和工商联"做媒"搭台,举办了全市 首场村企"相亲"会——"村企共发展同奔现代化"村情企情推介会。

江阴市璜土镇常泽桥村以农业生产为主,工业经济比较薄弱,一直以来都是经济薄弱村。在当天的"相亲"会上,江阴市璜土镇常泽桥村书记钟渊动情地推介起常泽村。会后,就有公司向常泽桥村抛出了"绣球"。

会上,10个村代表和8家企业作了交流发言,随后100多个村和企业进行了互动对接。近期,无锡还将组织村企联建意向和项目的签约仪式。 (袁晓岚)